

# EL COMERCIO.

DIARIO POLÍTICO.

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Valencia, Domingo 18 de Mayo de 1879.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

Redacción y administración,  
Llop, 4.  
Pasadual Aguilari, librería,  
calle de Caballeros.  
Francisco Aguilari, librería,  
calle del Mar.

ANUNCIOS.

Reclamos, remitidos, comu-  
nicados, etc., á precios con-  
vencionales.

Núm. 587.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

Mes. 8 reales.  
Trim. 24  
Ses. 30  
Año. 56  
Valencia.  
Trim. 20  
Ses. 36  
Año. 64  
Fuera.

Se insertan.  
Los últimos precios con el  
aumento de timbre.

Año III.



## VAPOR PETRARCH.

Se ha puesto á la venta, el undécimo carga-  
mento del tan acreditado Guano Copros.  
Las muestras, recogidas con grande escrupu-  
losidad por el catedrático de agricultura Dr. Fus-  
ter, han sido analizadas por dicho Sr. y los re-  
sultados químicos Sr. Monserrat y Castell,  
dando por término medio el siguiente resultado:  
Humedad. 8.04  
Compuestos orgánicos y amoniacales. 59.56  
Fosfatos. 22.96  
Sales de potasa (sulfato). 2.75  
Sulfato de cal, magnesia y otros mine-  
rales. 25.26  
Arena. 1.45  
100.00

(Amoníaco. 8.96  
Resúmen. Fosfatos. 22.96  
Sulfato potasa. 2.75  
Este resultado concuerda con el análisis verifi-  
cado por el Dr. Voelcher en Londres, antes del  
embargo.  
Los pedidos se dirigirán al despacho de los  
únicos introductores Sres. Carreres y Carre-  
ras. Calle del Padre de Huérfanos, núm. 1, junto  
á la plaza del Cármen.  
Depósito central para la venta en el camino  
del Grao, alcañal denominado Parador del  
Puerto.  
Los certificados se exhibirán al que los desee.

Buques de Vapor.—Véase la 4.ª plana.

## ABONO MARTINEZ.

Este abono abunda en sustancias fertilizantes  
y mejora mecánicamente las tierras.  
Su precio á pesetas los 400 kilogramos.  
(Véase la cuarta plana.)

## SOTTO VOCE.

Quien diga que el general Martínez  
Campos carece de aptitudes políticas, se  
halla en el más lamentable de los errores.  
El general Martínez Campos sabe dar gol-  
pes de efecto y sabe hacer sorpresas. Ha  
aplicado el arte militar á los negocios pú-  
blicos y preciso es confesar que ha obte-  
nido en este campo mejores resultados que  
en el mismo campo de batalla. ¿Quiéren  
nuestros lectores una prueba? Pues ahí  
tienen la crisis parcial que acaba de lle-  
varse á cabo.  
El telégrafo nos ha sorprendido con la  
noticia de esa crisis, en virtud de la cual,  
vuelve el noble marqués de Molins á la em-  
bajada de España en París, satisfaciendo  
de esta manera sus constantes aspiracio-  
nes, y se encarga de sustituirle en el mi-  
nisterio de Estado D. Carlos O'Donnell y  
Abreu, duque de Tetuan.

Nada tenemos que objetar á este nom-  
bramiento. El señor duque de Tetuan, co-  
mo enviado extraordinario y ministro  
plenipotenciario cerca de las Cortes de  
Bruselas, Viena y Lisboa, ha dado mues-  
tras de gran inteligencia en diferentes afor-  
tunadas negociaciones. Llega al ministerio  
de Estado, precedido de un buen nombre  
en la carrera diplomática, lleva consigo  
una autoridad á todas luces innegable.

Pero si nada hemos de objetar á ese  
nombramiento, ¿hemos de pensar lo mis-  
mo con relación á la crisis? ¿Obedece la  
crisis á causas políticas? ¿Existían disenti-  
mientos en el seno del gabinete? De ningún  
modo: el duque de Tetuan tiene la misma,  
la mismísima significación que el marqués  
de Molins, y los órganos oficiales nos han  
venido repitiendo hasta la saciedad que los  
consejeros de la corona se hallaban con-  
formes en todo, por todo y para todo.  
Si no existían disentiimientos, si no había  
causas políticas que la determinaran. ¿Para  
qué la crisis? Los asuntos internacionales  
de que en la actualidad se ha de tratar en  
París, exigen su importancia el concurso de  
la superior inteligencia del señor marqués de  
Molins? ¿Va á ponerse de nuevo sobre el ta-  
pate la temerosa cuestión de Oriente? ¿Hay  
peligro de alguna conflagración europea?  
¿Se halla en peligro la nacionalidad espa-  
ñola? Nada de eso: París ha dejado de ser  
el centro del movimiento político interna-  
cional, y en los momentos actuales nada  
aparece que haga necesaria la presencia  
del señor marqués de Molins.

Pero ¿el ex-ministro de Estado se halla  
por ventura fatigado de la vida pública y  
no ha sido posible vencer su resolución  
de retirarse á la privada? Eso tam-  
poco puede ser porque si tan inquebran-  
table resolución hubiera adoptado, no  
comprenderíamos que aceptara la emba-  
jada del rey cerca de la República fran-  
cesa.

Coligese de lo expuesto, que la crisis no  
obedece ni á motivos políticos ni á cansa-

ción del señor marqués de Molins. La causa  
que la ha producido es ni más ni menos  
que el deseo del general Martínez Campos  
de satisfacer los constantes, los vehemen-  
tes deseos que ha alimentado su compañero  
á disgusto de España y de Francia. Los  
vínculos, harto manifestamente estrechos,  
que han unido al Sr. Marqués de Molins  
con los hombres del gabinete Broglie, le  
lia de hacer antipático á los republicanos  
franceses, y en mas de una ocasión le ma-  
nifestaron de seguro su desagrado. Ahora  
se le confiere de nuevo la embajada. ¿Para  
qué? Para que contribuya á estrechar las  
relaciones amistosas que existen entre Es-  
paña y la República francesa. Convengamos  
en que nada hay más lógico ni más conve-  
niente que este nombramiento.

Pero lo peor del caso es que para satis-  
facer, ni más ni menos que para satisfacer  
ambiciones personales, se produce una cris-  
is. ¿Qué alta idea tiene de los negocios  
públicos el general Martínez Campos! y sin  
embargo esto es lo que ha sucedido.  
Juzguen nuestros lectores á una situa-  
ción que de esta manera obra.

Y basta.

## DE MADRID Á YUSTE.

Publicamos á continuación, seguros de  
que agradará á nuestros lectores, un breve  
pero admirable relato, cuyo autor, joven y  
distinguido amigo nuestro, nos dirige en  
forma de carta. Todo cuanto se relaciona  
con los grandes hombres de la historia pá-  
tria despierta naturalmente interés pero,  
en virtud de un privilegio especial, nada ins-  
pira tantas simpatías como aquello de que  
es protagonista el emperador Carlos V. Uno  
de los períodos que mas atractivos ofrecen  
en la vida del vencedor de Francisco I, es  
precisamente el de su estancia en el monas-  
terio de Yuste.

Hé aquí detalles tan sencillos como  
discretamente recogidos, que acerca de  
este retiro, se nos proporcionan, á conti-  
nuación:

Sr. Director de EL COMERCIO.  
Mi querido amigo: Una excursion por la  
provincia de Cáceres; las ruinas del histó-  
rico monasterio de Yuste, la última mo-  
derna residencia del soberano mas gran-  
de y poderoso de historia; la sombra de  
Carlos V que aparece todavía en aquel  
venerando desierto, asuntos son que mere-  
cen, á no dudarlos, ocupar la atención de  
ese ilustrado periódico.

Jamás había estado en Estremadura y  
pensé acompañar en una breve expedición  
á mi particular amigo D. Pio Perez Aloé,  
rico propietario y persona importante en  
aquel país. Era ya de noche cuando sali-  
mos de la estación de Madrid en la línea  
del ferro-carril del Tajo. Esta línea no cede  
en construcción á ninguna otra y en servi-  
cio aventaja sin duda alguna á las demás.  
Dejamos á nuestra derecha á Illescas, y á  
Torrijos, poblaciones importantísimas por  
el estado floreciente de su agricultura y  
su comercio. A nuestra izquierda, algo  
apartada de la vía, quedaba la soberbia  
Toledo, cuna de tanta grandeza, panteón  
de tanto recuerdo, museo de tan variadas  
civilizaciones, ostentando en todas partes  
las armas imperiales, como título preciado  
de su gloria. Mas lejos, á la izquierda tam-  
bien, pasamos por delante de la histórica  
Talavera, la antigua Elbora de los godos, y  
creímos escuchar los ayes lastimeros de la  
reina cautiva, de la infeliz esposa de don  
Pedro. Por fin llegamos á Navalmaral de la  
Mata.

Para ir directamente á Yuste, se apean  
todos los extranjeros que quieren visitar  
aquellas ruinas, en Navalmaral de la Mata.  
Nosotros, empero, resolvimos seguir nues-  
tro viaje hasta Malpartida, término actual  
de la vía férrea, pasar un día en las riu-  
nas márgenes del Tietar y visitar la anti-  
gua y bella ciudad episcopal de Plasencia.  
Así lo hicimos, y cuando iba asomando  
una poética alborada, se detuvo el tren y  
fuimos recibidos por los deudos de nuestro  
compañero.  
La estación de Malpartida se halla bas-  
tante lejos del pueblo de este nombre.  
Montamos á caballo, y, rodeados de nume-  
roso séquito, nos dirigimos á una hermosa  
quinta, propiedad del ex-diputado á Cortes  
Sr. Silva, que nos ofreció galante hospita-  
lidad.

Nada hay en el mundo mas alegre, mas  
pintoresco, mas bello que las orillas del  
Tietar: por todas partes se camina sobre  
una alfombra de flores y bajo una bóveda  
de follaje. Bosques frondosísimos de pinos  
y de robles, praderas inmensas pobladas  
de ganado, es lo que se vé por todas par-  
tes. Las grandes riquezas de la alta Estre-  
madura son la forestal y la pecuaria y la  
madera y el ganado es lo que constituye  
toda la exportación que allí se hace. Antes  
abundaba la caza mayor en las inmedia-  
ciones de Malpartida, pero el ciervo y ja-  
valí, pacíficos habitantes de la selva, han  
huido al silbar de la locomotora, temiendo  
los efectos de una civilización que es su

enemiga natural. Varias veces atravesamos  
el río conversando alegremente con el em-  
presario de la barca. Es este un hombre  
de cincuenta años escasos, de educación  
esmerada y de conocimientos poco comu-  
nes en su clase. Se le conoce en el país  
por sus opiniones liberales y sus mismos  
adversarios hacen justicia á su honradez y  
le profesan admiración y respeto. Gracias  
á sus explicaciones, adquirimos conoci-  
miento de lo que era aquella region en-  
cantadora y de la situación en que respec-  
tivamente se hallaban los caciques de los  
diversos partidos.

—Pasamos deliciosamente el día recorrien-  
do las dependencias de la quinta, y, al de-  
clinarse de la tarde, montamos de nuevo á  
caballo y nos dirigimos á Plasencia.

Tres horas tardamos en llegar á la ciu-  
dad del placer, según su etimología latina.  
Y bien merece Plasencia el nombre que le  
dieron los romanos. Rodeada de una cam-  
paña incomparable por lo fértil y pintores-  
ca, se halla dulcemente reclinada como sul-  
tana oriental en rico tapiz de flores. Dos  
días permanecemos en Plasencia. La pobla-  
ción, sin ser muy grande, tiene regularidad  
en sus calles y plazas y posee edificios no-  
tables. Es además rica en recuerdos: allí  
se retiró, para consagrarse á las letras  
después de sus campañas en Provenza y en  
Alemania, el gran conde de Alcántara  
D. Luis de Avila y Zuñiga, compañero y  
cronista del emperador Carlos V: allí vivió  
ejerciendo la autoridad episcopal, antes  
de ser nombrado arzobispo de Méjico, el  
cardenal Lorenzana, el mismo cardenal  
Lorenzana que elevado más tarde á la si-  
lla de Toledo, se hizo famoso más que por  
los monumentos artísticos de que dotó su  
archidiócesis, por un monumento literario  
que legó á la posteridad, la edición com-  
pleta del breviario y misal muzárabe y de  
las obras de los padres toledanos. El obis-  
pado de Plasencia era antes de la desamor-  
tización de los bienes del clero, el más rico  
de la Península. Verdad es que cuando el  
cardenal Lorenzana fue á Roma por efec-  
to de ciertas vicisitudes, puso cuantiosas  
sumas á disposición de D. VI y en el  
monasterio de Yuste, sufragó to-  
dos los gastos ocasionados por aquel con-  
clave de Venecia, que bajo la estraña pro-  
tección del feld-marischal ruso Sowa-  
row, eligió Papa en 1804 y con el nombre de  
Pío VII, al ilustre Chiaramonti.

Ansiosos de visitar á Yuste y rendir un  
tributo de admiración y respeto á la me-  
moria del insigne emperador Carlos V,  
tomamos el camino de la Vera y después  
de seis horas y media de marcha, cuando  
el sol de la tarde posaba en ellas sus mo-  
ribundos rayos, descubrimos en la falda de  
la sierra las venerables ruinas del con-  
vento y el blanco edificio que habia servido  
de mansión á aquel anciano y valetudina-  
rio monarca, que libre del peso de su gran-  
deza, podía ingeniosamente repetir que  
de todo se halla desnudo.

Del monasterio solo quedan ruinas. De-  
bió ser un edificio notable como lo eran  
por punto general todos los que ocupaba  
la orden de San Jerónimo. Tovo dos claus-  
tros, uno de cortas dimensiones que habia  
sido levantado á fines del siglo XIII, y otro  
mucho mayor, de principios del XVI, al  
que daban las habitaciones en que estaba  
alojada una parte de la servidumbre del  
emperador. La iglesia se halla en pie,  
pero no se ve en ella el famoso cuadro  
del juicio final, obra de Ticiano, regalada  
por Carlos, ni los altares, ante los cuales  
tantas veces se postrara. El abandono se  
muestra por doquier en aquel templo de  
sierro: ni la voz del órgano resuena en sus  
bóvedas, ni el humo del incienso se levanta  
en sus naves, ni las imágenes sagradas  
adornan sus ennegrecidos muros, ni la voz  
de la oración turba el continuo y aterrador  
silencio. En aquella iglesia solo queda un  
culto, el recuerdo; solo queda una reliquia  
de gran precio, la caja de castaño forrada  
de negro que encerró los restos de aquel  
hombre excepcional, cuya gloria no basta-  
ran á contener dos mundos.

En efecto, después de la muerte del em-  
perador, fué encerrado el cadáver en dos  
cajas, una de plomo y otra de castaño, y  
dósele sepultura en el presbiterio, bajo  
del altar mayor y en forma de que sobre  
la cabeza no estuviese el ara. Allí perma-  
neció hasta que la piedad de su hijo Fe-  
lipe II levantó, para contener aquel depó-  
sito, el gigantesco sepulcro del Escorial.  
Cuando de orden del rey volvió el secre-  
tario Gaztelu á Yuste, para llevarse los res-  
tos de su difunto amo, quedó allí el ataud  
de madera que, desde entonces acá, es  
objeto de singular veneración por parte de  
los peregrinos. Esta caja, hasta hace poco  
tiempo, yacía sobre unos bancos en el  
centro de la iglesia, pero ha sido necesari-  
o colocarla á respetable altura, para po-  
nerla de esta suerte á salvo de la rapaz  
indiscreción de algunos viajeros ingleses.

Las habitaciones que ocupaba Carlos, se

hallan en estado de perfecta conserva-  
ción, gracias al respetuoso cuidado que  
en ello tiene el actual propietario de  
Yuste, señor marqués de Mirabel. Com-  
pónese el Palacio, si así puede llamarse, de  
ocho estancias perfectamente iguales: la  
destinada á dormitorio del Emperador co-  
municaba con la Iglesia en forma á permitir-  
le asistir desde el lecho á los oficios, y dá á  
una inmensa terraza que el solitario con-  
virtió en jardín, en donde solía hacer sus  
comidas cuando el tiempo y la enfermedad  
lo permitían. El corto número de estancias  
que formaban la morada imperial es causa  
sin duda del profundo y generalizado er-  
ror en que se está respecto á su género de  
vida. Carlos V no vivió nunca como un  
cenobita: apartado completamente de  
los monjes, solo una vez entró en el mo-  
nasterio y no solía recibir mas que á su  
confesor Fray Juan Regla, al prior Angulo  
y á sus predicadores. Vivió en la soledad  
pero vivió como emperador, empleando el  
tiempo en los asuntos de Estado, que no ce-  
saron de preocuparle; en recibir al ex-  
duque de Gandia Francisco de Borja, á Rui-  
omez de Silva, al Conde de Oropesa, al  
infeliz arzobispo de Toledo Fray Bartolomé  
Carranza y á un número de personajes  
que acudieron á visitarle; en los trabajos  
mecánicos, afición de toda su vida, que le  
servían de constante recreo, y en el despa-  
cho de su crecida correspondencia, que le  
proporcionaba un gran trabajo, cuando sus  
devociones y su salud no le impedían.

Ocho estancias parecieran pequeña habi-  
tación para tan alto huesped, á menos que  
no fuera reducidísimo el número de sus  
servidores, pero debe tenerse en cuen-  
ta que en la imperial morada habitaban so-  
lamente las ayudas de cámara y que la ser-  
vidumbre inferior de alojaba, así como el  
médico Mathys y los barberos, en el claus-  
tro grande del Monasterio. Los demás cria-  
dos con el mayordomo Quijada y el Secre-  
tario Gaztelu vivían en la vecina aldea de  
Cuacos, á donde fué trasladado también  
el hijo de Bárbara Blomberg, el niño Jeró-  
nimo, destinado mas tarde á adquirir inmen-  
sa celebridad con el nombre de D. Juan de  
Austria.

He dicho que vivió en la soledad,  
debo añadir que jamás se retiró de Yuste  
á las exigencias de la más cere-  
moniosa etiqueta. Las habitaciones impe-  
riales, aunque modestas, estuvieron siem-  
pre dignamente adornadas. Carlos, que  
profesaba frenético amor á las artes, habia  
reunido allí, en un pequeño museo, todos  
los retratos de familia y la mayor parte  
de las obras de Ticiano, su pintor preferi-  
do. En la mesa, á pesar de su edad y sus  
achaques, no abandonó la intemperancia  
que en él habia siempre sido característi-  
ca, y los correos de las cortes de Vallado-  
lid y de Lisboa iban continuamente á la re-  
sidencia, cargados de viveres escogidos  
para su cocina y repostería.

Algun historiador y muchos poetas nos  
pintan al César vestido con el hábito reli-  
gioso: esto es una fábula parecida á la de  
los funerales en vida. Carlos, desde la  
muerte de su madre doña Juana la Loca,  
no abandonó el traje de luto y siempre  
que entró en la iglesia de Yuste, cuidó de  
colocarse rodeado de sus servidores y apar-  
tado de los monjes.

Como acabo de consignar, D. Juan de  
Austria fue presentado á su augusto padre  
en Yuste y residió en la vecina aldea de  
Cuacos hasta la muerte del emperador.  
Este, viudo ya, lo habia tenido en Alema-  
nia con una mujer soltera. Entregado á un  
oscuro servidor de la casa imperial, vino  
á España aquel niño encantador de ojos  
azules, ancha frente, rubia, ondulosa y  
larga cabellera, travieso, juguetón, inteli-  
gente, según le pintan los historiadores.  
Permaneció en Leganés cerca de doña  
Ana de Medina, hasta que el fiel mayordo-  
mo Quijada, se hizo cargo de él y lo llevó  
á su castillo de Villagarcía, para trasladarlo  
después con su propia familia á Cuacos.  
Es verosímil que D. Juan ignorase el se-  
creto de su nacimiento cuando llegó á  
Yuste y besó por primera vez las nudosas  
y descarnadas manos de Carlos V. Enton-  
ces, y solo entonces, comprendió la alteza  
de su origen al recibir la bendición de  
aquel anciano que amó hasta el punto de  
pedir al rey, llegado á la edad de 33 años  
y cercano el día de su prematura muerte,  
la honra de descansar junto á él en pre-  
mio de sus extraordinarios servicios.

A alguna distancia de Jarandilla, propiedad del  
conde de Oropesa, en los años que prece-  
dieron y subsiguieron á la abdicación y al  
retiro de Carlos V. Allí permaneció este  
algun tiempo mientras se le preparaba su  
residencia definitiva, y allí se alojaron sus  
queridas hermanas las reinas viudas de  
Francia y de Hungría cuando fueron á vi-  
sitarse y le vieron por la vez postrera.

Los alrededores de Yuste son un verda-  
dero vergel: junto á la residencia imperial  
se hallan toda clase de árboles frutales y

verdaderos bosques de naranjos. La selva  
y el jardín, el oasis y el desierto se en-  
cuentran allí unidos para rivalizar en en-  
cantos. La naturaleza, revistiendo distin-  
tas formas, se muestra siempre esplén-  
dida en aquel sitio delicioso. Sin duda  
alguna faltaban en Yuste las suntuosida-  
des de una mansion imperial; sin duda  
alguna ni en sus habitaciones ni en sus de-  
pendencias brillaban todos los caprichos  
del lujo y los portentosos de la industria:  
sin duda alguna, en fin, no existía allí la asom-  
brosa grandeza que se admira en el Esco-  
rial, en la Granja, en Versalles, y en Ca-  
serta. Carlos V se habia retirado allí pre-  
cisamente porque faltaban ese lujo, esa  
suntuosidad, esa grandeza que le tenían  
hastado. Al día siguiente de su abdicación  
en Bruselas, abandonó á su hijo el palacio  
y se retiró á una casa del Parque. Allí,  
como en Yuste no olvidó que era empera-  
dor y como emperador vivió, pero recha-  
zando, sin renunciar á la magestad de su  
posición, las pompas exageradas de su  
corte.

Durante nuestra breve visita, escuchamos  
atentos las narraciones de los encar-  
gados de custodiar aquel santuario de re-  
cuerdos. La sombra del emperador nos  
seguía á todas partes infundiendonos reli-  
gioso respeto. Salimos de allí profunda-  
mente impresionados y nos dirigimos á  
Madrid por Navalmaral de la Mata.

Si V. considera señor director, que el  
relato de esta excursion puede interesar á  
sus lectores, sirvase publicarlo en las co-  
lumnas de EL COMERCIO.

Con este motivo se repite de V. afectisí-  
mo amigo,

Juan Pardo.

Copiamos de nuestro apreciable colega  
Los Debates el siguiente intencionado suel-  
to, cuya oportunidad en las actuales cir-  
cunstancias le recomienda á cuantos se ocu-  
pan de la solución de la crisis financiera  
que atraviesa el Tesoro.

Héle aquí:  
«Los presupuestos del 79 á 80 continúan  
siendo la ocupación diaria de la mo-  
derna trinidad financiera que habita en la  
calle de Alcalá, formada de tres personas  
distintas y un déficit verdadero.

En esta trinidad, el Sr. Orovio hace el  
de Espíritu Santo y el joven Sr. Vmáverde  
de Hijo de las entrañas de ambos.

Los trabajos se llevan con el mayor  
misterio, pues el Sr. Orovio sostiene que  
Bismark lo plagia, y no quiere aborrlarle  
trabajo dándole un presupuesto hecho.

Su manía es subirlo todo, hasta el pan  
y la carne.

Nos alegramos de esto último por el señor  
Toreno.

Sin embargo de estos misterios, algo se  
ha traslucido, porque, como el Sr. Orovio  
no puede callar tratándose de su persona,  
no ha faltado alguno á quien haya hablado  
de lo que él llama sus planes financieros.  
Estos consisten en aumentar á todo trance  
los impuestos indirectos y en escribirse  
una oda á sí propio con la recaudación de  
aduanas.

Todos los recursos han de dedicarse á  
sostener su posición como ministro, ó seáse  
la subida artificial de los valores y la recau-  
dación sin piedad sobre los artículos de ali-  
mentación, de industria y de otras necesi-  
dades.

Ni una reforma siquiera en la adminis-  
tración del Estado; primero, porque eso de  
inventar un plan cuesta mucho más trabajo  
que apretar los tornillos del gravamen á  
los que ya existen, y segundo, porque sus  
compañeros no le dejarían meterse en tales  
habilidades, dado caso que las tuviera.

En cambio, ni una esperanza hay para  
los contribuyentes ni la menor sombra de  
piedad para los industriales. En cuanto á  
gastos reproductivos, el único que admite  
el Sr. Orovio como tal, es la amortización  
de la deuda.

Verdad es que el Sr. Orovio no ha teni-  
do tiempo para hacer nada en Hacienda en  
tres años, porque solamente un chiquillo  
como Pitt, un loco como Stein, ó un revolu-  
cionario como Cavour, pueden, en el tér-  
mino de un año, saltar para siempre la  
Hacienda de un país, y eso estando en  
guerra medio globo.

El Sr. Orovio no es de esos. En paz y  
en gracia de Dios, y haciendo las cosas con  
mucho pulso, solo ha podido llegar á una  
negociación de bonos.

No por mucho madrugar, amaneca más  
Hacienda.»

Véase de qué modo contesta el Acta á  
las desautorizaciones de que ha sido objeto  
por parte de varios periódicos canovistas y  
ministeriales.

Dice el citado colega:

«Pero en cambio de esta sinceridad, y de  
que expresándonos en lenguaje templado,  
sin permitirnos más que leve ironía, res-  
petamos siempre las personas, tenemos de-  
recho á pedir á la prensa oficial ú oficiosa  
del ministerio, que abandone la muletilla de  
si el Acta interpreta ó no fielmente las opi-  
niones de un hombre de Estado, y que, en  
obsequio del buen nombre de aquella, deje  
de promover algaradas, cuando un diario  
conservador manifiesta sobre los asuntos  
políticos juicio propio. ¿Estamos por ven-  
tura tan sobrados de escritores políticos, ó

es á la situación en tal manera necesario el silencio, que el papel de dicha prensa deba reducirse á callar los cinco días de la semana y á armar ruido el sexto contra quien se permito tener ideas? Lejos de abrigar esa desconfianza, el Acta juzga que el partido conservador liberal no se divide ni se descompone por esa causa, sino que resistiría llegado el caso, y como la Política ha dicho muy bien, la ausencia del mismo general Martínez Campos si los sucesos llegarán á hacerla precisa.

Entre tanto, y usando del derecho que un monarca aragonés usó, según refiere la anécdota, respecto del Papa que le confería el reino de Jerusalem, vamos, en nombre de los principios conservadores, á desautorizar á la impresionable Epoca. Un diario de sus antecedentes no debería permitirse emplear argumentos conminatorios, tales como el de la disolución de las Cortes, el de la desaparición del partido conservador, y el advenimiento de los constitucionales al poder que, juntamente con varios artículos de la ley de imprenta, el colega invoca para mantener la disciplina y para cumplir la misión de órgano ministerial más fielmente y más á gusto del presidente del Consejo que la cumplió en el verano último.

Por fortuna, la Epoca, al propio tiempo que usaba esos argumentos, se dirigía á nuestros sentimientos, pidiéndonos que no suministrásemos armas á la oposición. Esto, unido á la pacífica influencia del Santo patrono de Madrid, que hoy se conmemora, basta para que, ni aun en defensa propia, continúemos hablando de lo que se ha llamado "desautorización" del Acta. Al cabo de todo, aun cuando nos quedásemos sin otra representación más que la que como escritores y políticos de honrosa historia nos pertenece, tendríamos autoridad bastante para excomulgar á cualquier periódico de los que contra nosotros lanza el anatema.

Entre canovistas anda el juego.

Medio de rectificar. El diario noticiero dice anoche lo siguiente:

«A juicio de personas bien informadas, son injustos los periódicos que combaten el decreto publicado en la Gaceta creando la escala de reserva en el Estado Mayor general del ejército, en lo que se refiere á que el general Martínez Campos ha firmado dicho decreto sin estudiarlo.

Para que nuestros colegas se convenzan de que sus ataques no son justos, les diremos que el decreto en cuestión, tal como le iba á presentar el general Ceballos, ha sufrido importantes modificaciones, de las que se dará cuenta cuando se discuta en las Cortes.

Además, nos consta que el general Martínez Campos está dispuesto á completar el mencionado decreto, estableciendo que todas las armas, así generales como los cuerpos facultativos, terminen su carrera en el empleo de coronel; y así lo propondrá á las Cámaras para su aprobación.

No sabemos quién haya dicho que el mencionado decreto había sido propuesto á la sanción sin el debido estudio respectivo, la encontraría plenamente justificada en el tercer párrafo del suelto que hemos tomado de La Correspondencia. El asunto no se presta á escribir muchos comentarios, pero esto de completar el decreto en la forma que indica La Correspondencia, á tanto equivale como enmendarlo y derogarlo en parte.

Esto bien puede hacerlo el general Martínez Campos, sin menoscabo de su celo é inteligencia en el despacho de los asuntos que le están encomendados; porque si el ministro de la Gobernación puede expedir reales órdenes contradictorias sin perder nada de su sabiduría, y sobre todo de su juventud, bien puede el presidente del gabinete modificar los decretos que expide, y quedarse tan fresco como si nada hubiese pasado.

Antes los ministros que se equivocaban estendían sus dimisiones; pero hoy apenas se concibe ya un ministro que no vuelva sobre sus pasos.

DISPOSICIONES OFICIALES.

La Gaceta del 16 de Mayo publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto ampliando á 75 el número de plazas del cuerpo de aspirantes al ministerio fiscal para cubrir las vacantes que ocurran en promotorías de entrada.

Reales órdenes nombrando para el registro de la propiedad de Igualada á don Eusebio Enrique Lopez Figueredo, para el de Baena á D. José Tortosa Jorques y jubilando, á su instancia, á D. Agustín Bassols y Bassols, electo del de Chantada.

Estado.—Relación de la condecoración concedida por reales decretos de 14 de Abril último.

NOTICIAS LOCALES Y GENERALES.

Ha sido nombrado gobernador de esta provincia el Sr. Bethencourt, persona conocida de antiguo en Valencia. El Sr. Bethencourt tuvo á su cargo la secretaría del gobierno durante el mando de don Francisco Rubio, y si mal no recordamos, la desempeñaba también cuando se dió el grito de Cádiz en 1868.

Sr. D. Bartolomé Romero Leal, muy señor nuestro: Hemos visto con profundo pesar el telegrama en que se consignaba la fatal noticia de su separación. Confesamos que no la hemos leído sin lágrimas en los ojos y dolor en el alma. La verdad es que V. ha sido la menor dosis posible de gobernador. Autoridad cristiana, ha brillado por su mansedumbre, pero qué mansedumbre, Sr. Romero Leal! Dicese que en otras provincias ha dado V. grandes muestras de aptitud, y sentimos que esas provincias se hallen alejadas, porque nos es difícil averiguar si es ó no fundado este rumor. Aquí también ha demostrado V. tener gran aptitud para... fraile. Efectivamente,

si hubiera V. profesado, habría sido un modelo en la observancia del voto de obediencia. Díganlo por nosotros los señores Casa-Ramos, Botella, Bau y otros ejusdem generis. Quiso V. un día adquirir su independencia, recobrar su poder, hacer, como si dijéramos, pinillos, pero... le dieron el quiebro y se resignó y guardó silencio y se contentó con murmurar entre dientes, dirigiéndose al Sr. Tudela, aquellas palabras que, en momentos supremos, tuvo César para Bruto:

«Tu quoque, fili mi.»

Perdió V. la elección senatorial, á pesar del generoso apoyo que, por exceso de delicadeza le prestara el vizconde de Bétera, presenció con admirable bondad el juego que le habían preparado y siguió sumiso á la voluntad de los señores, y al parecer contento con su suerte. Como Cristo, quiso usted apurar hasta las heces del caliz de amargura y lasapuró. Vinieron las elecciones municipales, y V., desde la grandiosa mansion del Temple, dirigió los trabajos de Nonmotes, Tatay y Mandilgorra, Pablo Rodríguez, el doctor Ortiz, Valiente y compañía, y presenció impávido el completo triunfo de los caciques.

Vaya V. enhorabuena, Sr. Romero Leal. Le conservaremos un grato recuerdo, porque nada hay más fuerte que V. en la fuerza de la inercia. Declaramos que ningún gobernador será más del gusto de los señores, ni con mayor apuramiento obedecerá sus mandatos. Esta satisfacción la puede V. llevar consigo.

Por nuestra parte hemos aprendido algo durante su permanencia entre nosotros: hemos aprendido que D. Mariano Castillo no es el gobernador menos inteligente y menos enérgico.

¡Aprender es!

Sentimos que un periódico tan ilustrado y que tantas condiciones tiene para ser independiente, como Las Provincias, se ponga al servicio de los señores del Temple, hasta el punto de escribir, por complacerles, el siguiente suelto:

«Como los periódicos contrarios á la situación en todo buscan motivos para criticar al gobierno y sus representantes, El Comercio de ayer, dice que han sido separados tres alcaldes de poblaciones cabeza de partido, cuales son los de Torrente, Gandía y Requena, y dá á entender que el gobernador ha adoptado esta medida porque aquellas autoridades locales no sirvieron con bastante celo en las pasadas elecciones.

Lo que parece hay de cierto, es que á consecuencia de una queja producida por la Administración económica, cuyas órdenes sobre recaudación de impuestos han sido desobedecidas con gran perjuicio de los intereses de la Hacienda, el gobernador ha suspendido á los alcaldes de Gandía y Torrente, no habiéndose decretado antes la suspensión por un escrupuloso respeto á la ley electoral.»

¿Puede Las Provincias, que es tan experimentado, dejar de reirse de las causas á que, según se dice, ha obedecido la separación de esos alcaldes? Por Dios, querido colega, que no estamos en el día de los inocentes. En igual caso que los alcaldes de Gandía y Torrente se hallan en Valencia, sin embargo, no han sido separados. ¿A qué obedece el privilegio que han alcanzado los Sres. Gonzalez Simó y Llorca? ¿No sabemos por ventura como se hacen las cosas en esta afortunada provincia? ¿No sabemos también lo que es el caciquismo que en ella domina y los ópinos frutos que produce? Créanos Las Provincias—y hacemos mal en decir que nos crea, porque estamos seguros de su asentimiento tácito—creámos, repetimos, la separación de los alcaldes de Torrente y Gandía, obedece á eso que se llama política local, y significa el triunfo, pero un triunfo completo de los señores marqués de Roncali y Reig y Forquet, sobre el bueno del Sr. Cerdá y el señor marqués de Gonzalez.

Vístase el asunto en la forma que se quiera, y á través de las vestiduras se descubrirá la verdad que dejamos consignada. Las Provincias que no peca de cándido, estará de acuerdo con nosotros.

Una de las omisiones que se notan en las listas electorales del Grao en la seccion de capacidades, es la del conocido campanero de la estación Sr. Martinez, reputado autor del aplaudido drama Los Titotes.

Esta omisión es tanto mas de notar cuanto que en la indicada seccion aparece con voto, por capacidad, un honrado carretero, que no tiene mas título académico que el de ex-sargento mayor de los sayones de la procesion de Semana Santa.

Logogrifo.—¿Cómo puede ser elegible un concejal, que, no tiene voto en la lista de electores?

La solución, la darán en la alcaldía del curro.

También anteyar tarde disparó su fusil el centinela de la parte del rio de las torres-cárceles de Serranos sobre varios presos que se hallaban asomados á una ventana, los cuales desoyeron por tres veces las voces de aquel para que se retirarán, obteniendo por contestación insultos y amenazas, negándose á obedecerle.

La bala quedó aplastada al dar con uno de los gruesos hierros de las rejas, sin que produjera consecuencia alguna desagradable.

Varios amigos nos encargan rogásemos á la empresa de la Tramvía que, correspondiendo como debe al favor que le dispensa el público de Valencia, encargue á los conductores y cocheros no consentian ni toleren bajo su mas estrecha responsabilidad, que tanto en el interior como en las plataformas vaya mayor número de personas que el que corresponda, única manera de evitar el escandaloso abuso ocurrido el verano pasado, que ya ha empezado á reproducirse en determinados días y que esperamos no se repita en el presente. Si no fuéramos atendidos acudiríamos á la Alcaldía para que lo remediera.

En las balsas de amasar la cal con destino á las obras de San Juan de la Ribera, tuvo la desgracia anteyar de caerse un joven de unos 17 años de edad, ocasionándose varias quemaduras, por fortuna de poca gravedad, que le fueron curadas en el hospital provincial.

Un periódico de Barcelona dice que en un café de aquella población habian reunido un conocido marqués y un exdiputado á Cortes, resultando ambos apaleados y hasta mordidos, pues se conoce que los dientes tomaron parte en la lucha.

Leemos en un periódico: «El comité democrático de Barcelona ha dirigido una carta al Sr. Castelar para que el comité nacional del partido acuerde lo conveniente á fin de que cesen las divisiones que han surgido entre sus amigos de aquella capital.»

En los mercados ingleses se han vendido hasta ahora, en la temporada de este año, 705.645 cajas de naranja de Valencia y Castellon.

Están vacantes los registros de la propiedad de Chinchilla y Escalona, de cuarta clase, que se proveerán por concurso.

Segun escriben de Alceira, el miércoles se presentaron en aquel mercado algunas partidas de capullo, sin precio fijo, pagándose de 42 á 44 reales.

Procedente de Noruega ha llegado á Barcelona un buque con 400 toneladas de hielo. Parece que es el primer barco que llega á aquel puerto con ese cargamento.

La asociacion Industrial de Sogueros festejará hoy á su patrona la Virgen de los Desamparados, con solemnes fiestas en la capilla que hay en el huerto de Ensendra.

Ayer á las doce se dispararon en el citado huerto 400 mazzets y una tremenda traca, é inmediatamente la música del batallón de Veteranos hizo el pasacalle de costumbre por las inmediaciones del punto de la fiesta.

Hoy á las cuatro de la madrugada se descubrirá la Imágen á los acordes de la marcha real y disparo de 600 morteretes. Acto seguido se dirán dos misas rezadas con música, celebrándose luego otras de hora en hora hasta las diez y media que tendrá lugar la solemne con acompañamiento de orquesta, asistiendo el clero de Santa Cruz, y siendo el orador D. Manuel Martínez.

Por la tarde de cinco y media á siete y media habrá música y disparo de una traca que medirá más de cuatrocientas varas.

La Instructiva, sociedad obrera de recreo y socorros mutuos, celebrará esta noche funcion dramática, poniéndose en escena El Pilluelo de Paris, La Picadora (zarzuela en un acto) y la bonita pieza La Chala.

La funcion promete estar animadísima. Los aficionados á la literatura ven con gusto el incremento que toman los medios de propagacion de la misma.

Muchos son los corresponsales de casas editoriales de Madrid que propalan las obras más recientes impresas en tipos claros y preciosos. Entre estos corresponsales podemos recomendar á D. Emilio Martínez, quien desempeña que muestra en su difícil comision.

D. Pascual Teruel, concejal del ayuntamiento de la Villanueva del Grao, ha presentado la dimision de su cargo, pero la ha retirado anteyar fundándose en razones de delicadeza y compañerismo.

Los agentes de orden público ocuparon anteyar á cuatro licenciados del ejército de Ultramar, una pistola, dos puñales, un revolver y una larga navaja, cuyas armas usaban sin la correspondiente licencia para ello.

Con el objeto de evitar una segura desgracia, en la vecina poblacion marítima del puerto, á un súbdito italiano que esperaba estoque en mano á la puerta de una casa habitada por otro frances, á quien habia amenazado el día anterior en reyerta que ambos promovieron.

Se le trasladó á esta capital, quedando á disposicion del señor gobernador en las cárceles-torres de Serranos.

Doce adultos y cuatro párvulos fallecieron anteyar en nuestra capital. Ayer fueron trasladados á la última morada los restos mortales de D. Jaime Estellés Gil, persona conocidísima en el comercio de esta capital y muy apreciada por sus buenos sentimientos y acrisolada honradez.

Numerosos amigos acompañaron al féretro hasta la expuerta de San Vicente. La sociedad Flora continúa celebrando sus agradables y provechosas sesiones y obsequiando á los señores que á estas concurren con lindisimos bouquets. En la que tuvo lugar el jueves último despues de tratar asuntos de interés para la misma, procedióse al sorteo de un Jernáico con el que fué agraciado el socio D. Manuel Calvo y Blesa.

Despues fueron distribuidos los bouquets á los concurrentes y se levantó la sesion. Segun noticias en el presente año la sociedad colocará su pabellon en el paseo de la Alameda durante los dias de feria, exornándolo con sumo gusto y propiedad.

Creemos sería muy conveniente que la comision de policía urbana tubiera en cuenta el estado ruinoso de las casas que ocupan la acera de la derecha en la calle de San Salvador, en direccion al puente de la Trinidad.

Para precaver una desgracia no sería conveniente un reconocimiento facultativo? En el término rural de Puebla-Larga ocurrió ayer mañana una sensible desgracia. El tren núm. 101 que desde Játiva venia á esta capital atropelló á un pobre hombre produciéndole la muerte instantánea.

El juzgado del partido se personó tan luego tuvo conocimiento del suceso, practicando las oportunas diligencias. El Ayuntamiento de esta Ciudad ha señalado para la propagacion gratis de la verdadera linfa vacuna del Cowpox de Gloucester, el martes 20 de los corrientes á las tres horas de la tarde en las Casas Con-

istoriales, donde deberán ser presentados todos los niños de ambos sexos que no estén vacunados, así como los que lo fueron el día 19 del actual para verificar la inoculación.

El Ayuntamiento espera que los padres ó personas á cuyo cargo estén los espresados niños, corresponderán á este llamamiento, por el inapreciable beneficio que se les dispensa, sin dar lugar á que hayan de adoptarse medidas coercitivas contra los que, desconociéndolo, quieran eludir dicha presentacion.

En la calle de la Leña cuestionaban acaloradamente dos prógimas anteyar tarde, dando con ello un escándalo mayúsculo al vecindario, por las inconvenientes palabras que mutuamente se dirigian.

Vinieron por fin á las manos, ofreciendo á los curiosos que en torno de las mismas se reunieron, un espectáculo que tenia muy poco de edificante.

Anteyar fué detenido por los dependientes de la autoridad un sugeto natural de Játiva que, por indocumentado y sospechoso, se le trasladó á las cárceles de Serranos, donde quedó á disposicion del señor gobernador.

Un sugeto promovió anteyar tarde un escándalo de piston en la plaza de Pertusa, golpeando bárbaramente á su mujer.

Fué denunciado al juzgado competente.

Un muchacho de unos 16 años de edad, con descaro sin igual, exigia á las primeras horas de anteanoche limosna con gran insistencia por la calle de Zaragoza, con lo que causaba la consiguiente molestia de los numerosos transeuntes con que se vé ocurrida dicha calle, particularmente á las mencionadas horas.

A eso de las doce de la noche de anteyar se hallaba un hombre tendido en el suelo, victima de un accidente, en la calle del Rey D. Pedro.

Los serenos del barrio le prodigaron cuantos auxilios estuvieron á su alcance, acompañándole luego hasta su casa.

En la mañana del 13 del actual capturó la Guardia civil en Alceira al sugeto autor de las graves heridas inferidas en la noche del 11 á un matrimonio de aquella localidad.

En su consecuencia ha sido puesto en las cárceles de dicha ciudad á disposicion del juzgado del partido, el cual entiende en el hecho.

Han sido relevados de su cargo seis individuos del cuerpo de orden público.

Acertijo: Dado el hecho que nos ocupa y la terminacion reciente de las elecciones municipales, indagar la causa que ha motivado las cesantías mencionadas.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado celebrar en el presente mes, como en el año anterior, una feria con arreglo al siguiente programa oficial:

«La feria general empezará el día 20 y terminará el 31 del 26 tendrá lugar una gran Exposicion de flores y pájaros en los Jardines del Buen-Retiro, por la sociedad Madrileña protectora de los animales y de las plantas.

La Exposicion de ganados dará principio el día 27 y terminará el 29, con arreglo al programa publicado anteriormente, que determina los premios que habrán de distribuirse.

Del 26 al 20 inclusive se verificará la feria de ganados en los terrenos contiguos á la Exposicion.

Todas las noches habrá músicas é iluminaciones en el real de la feria, donde se establecerán como el año pasado espaciosas tiendas para toda clase de objetos, y pabellones por las corporaciones y sociedades de recreo, y por los particulares que lo soliciten.

Las empresas de los ferro-carriles del Norte y Mediodía de España, además del servicio de viajeros á precios reducidos, han establecido tambien otro de transportes de ida y vuelta para los ganados, plantas y flores destinados á las exposiciones, con la rebaja del 50 por 100.

Condiciones bajo las que la empresa del Mediodía hará dichos transportes:

1.º Los que deseen enviar ganados, plantas ó flores á las Exposiciones indicadas, deberán presentar al facturar las remesas un certificado del ayuntamiento de esta capital, en que conste que la expedicion va destinada á las Exposiciones.

2.º El precio del transporte de ida y vuelta será satisfeco á la salida.

3.º La estacion de salida dará, además del talon, un boletín para el regreso de los ganados, plantas y flores, el cual deberá ser entregado á la estacion consignataria cuando aquel se efectúe.

La compañía queda exenta de toda responsabilidad por los accidentes que puedan acontecer al ganado durante el transporte.»

El «Boletín oficial» de ayer publicó lo siguiente:

Relacion de los individuos que por riguroso turno han ingresado en las casas de Misericordia y Beneficencia de esta ciudad.

Precios que han tenido en esta plaza los artículos que constituyen el suministro á tropas y caballos del ejército durante el mes de Abril último, y que se fijan para su abono.

Extracto de la cuenta correspondiente al mes de Setiembre de 1878, rendida por el Depositario de fondos provinciales.

Circular de la Direccion general de Contribuciones á las Administraciones económicas, referente á la contribucion industrial.

Annuncios de alcaldías.

Otro de estar vacante la escuela de niñas de Villeros, aldea de Elche de la Sierra.

Reales órdenes del ministerio de Hacienda disponiendo que los fabricantes y almacenistas de azúcar presenten antes del 20 del actual á los administradores de Aduanas relaciones juradas de las existencias que tengan del referido género.

Annuncios de la alcaldía de Villanueva de Castellon, convocando á los propietarios

de la acequia de la villa para tratar sobre las obras del sifon. Providencias de juzgados.

REMITIDO.

Sr. Director de El Comercio. Muy señor mio: Ruego á V. la publicacion de la adjunta carta, que con esta fecha dirige al Sr. Director de Las Provincias don Eduardo Ibars, vecino de esta.

De V. afmo., Un suscriptor. Señor director del periódico Las Provincias.

Muy señor mio: En el periódico que usted dirige, núm. 4.666, he leído un remitido de esta ciudad, ocupándose, entre otras cosas, de las últimas elecciones de concejales, dice que las oposiciones no han tomado parte. Esto merece en mi concepto alguna aclaracion. Si el comunicante se ha propuesto dar á entender que las oposiciones han obtenido por el retraimiento, es un error porque estas no se proponen suicidarse, gozan de mucha vida en la poblacion y constituyen su inmensa mayoría por no decir totalidad, aunque sería más propio Han muerto en las listas modelo confeccionadas para el servicio partitular de la fraccion llamada tercerola, que por nada y por nadie quiere abandonar los puestos que ocupan, y los muertos no pueden luchar, y tanto es esto así, que no se ha conocido el derecho á más de 700 vecinos contribuyentes, siendo algunos abogados, médicos, farmacéuticos, notarios, escribanos, ó reunir algun otro título académico.

Han sido eliminados más de doscientos que figuran en las listas para diputados á Cortes, pero como demostraron que están muy atrasados, pues no pasan de la A mientras que los quieren de la O. No pueden negarse que estos se hallan más adelantados y conviene progresar.

En cambio figuran como electores nombres desconocidos y muy conocidos en sus casas ó en las nóminas del presupuesto, y que por el tiempo podrán ser contribuyentes.

Tambien figuran sobre 60 muertos, pero estos solo pueden votar valiéndose de algun medium.

Todo esto ha dado lugar á alguna protesta y á una sentida exposicion al excelentísimo señor gobernador de esta provincia.»

CORREO DE MADRID.

16 DE MAYO.

Al ver atacado al general Martínez Campos por periódicos que pertenecen al partido dominante, El Pabellon Nacional se ha creido ya en el caso de salir á la defensa del general, y calada la visera, la adarga al pecho y enristrado el lanzon, ayer se presentó dispuesto á luchar contra todo conservador-liberal que trate de poner en paragon los méritos del actual presidente del Consejo y del que ha poco desempeñaba tan elevado cargo.

«Ya se escatima al soldado de Sagunto el mérito de su gloriosa iniciativa,—exclama con armadura El Pabellon,—y ¿por qué? Porque conviene ir oscureciendo sus merecimientos para seguir enaltecido á quien se supone autor de que cundiese por el país el sentimiento monárquico, para que recibiese sin sacudimientos el anhelado cambio.»

Y tratando de analizar la cuestion, el periódico moderado histórico dice mas adelante:

«Vamos por partes. El acto de Sagunto, ya hemos dicho mil veces, y no se nos ha podido contestar, porque es una verdad notoria, que se llevó á cabo por el general Martínez Campos y por el conde de Valmaseda, contra la opinion del hábil político que creia sin duda era aun preciso esperar á que cundiese en el país el espíritu monárquico; y por eso calificó de calaverada aquel hecho patriótico, arrojado y valiente.»

Esta defensa que El Pabellon Nacional hace del general Martínez Campos despues de las presentadas dimisiones de los generales Reina y Gaset, de la noticia de que va á hacer otro tanto el conde de Puñonrostro y del disgusto del conde de Valmaseda, á falta de otra condicion tiene seguramente algo de herética.

—Dice La Patria: «El señor ministro de la Gobernacion, en su deseo de estimular á los empleados de la carrera administrativa, se propone consultar en Consejo de ministros el ascenso á Gobernadores de provincia, de algunos de los secretarios de primera clase que más se hayan distinguido en el desempeño de su cometido.»

¿Distinguido en qué? ¿En los manejos electorales? Ya verá el colega cómo estos secretarios serán los ascendidos.

—El general Martínez Campos no ha dictado más disposicion de trascendencia que la referente al Estado mayor del ejército. Hace pocos dias que el decreto en cuestion vió la luz pública en la Gaceta, y ya ha sido preciso que La Correspondencia salga diciendo:

«Además, nos consta que el general Martínez Campos está dispuesto á completar el mencionado decreto, estableciendo que todas las armas, así generales como los cuerpos facultativos, terminen su carrera en el empleo de coronel; y así lo propondrá á las Cámaras para su aprobación.»

Decia Napoleon que desde que vió los primeros comentarios á su Código civil, comprendió que este se hallaba gravemente amenazado: aquí puede decirse con más seguridad, que desde el momento en que La Correspondencia tiene que salir aclarando y rectificando conceptos, el decreto expedido por el general Martínez Campos se halla herido de muerte.

—De El Mundo Político: «Jamás hemos visto menos afluencia de forasteros á la romería de San Isidro.

Jamás hemos presenciado desanimacion mas grande en dias próximos á los de la feria.

Jamás hemos oido mas lamentaciones, ni mas justas, del comercio y de las clases productoras.

Jamás llegaron los dislates de corporación municipal alguna á donde llegan en estos tiempos los cometidos por la de Madrid.

Jamás pueblo alguno ha sufrido como sufre hoy el vecindario de esta heroica villa.

Jamás alcanzamos tiempos semejantes! Es verdad que jamás mandaron liberales-conservadores en España, como mandan ahora.

Pero ¿qué importa todo esto? Pues qué, ¿no vale la pena de que el país sufra por tener el honor de ser mandado por los conservadores?

En la India las gentes se arrojan debajo de las ruedas del carro que conduce al idolo, para gozar del honor de ser aplastado por aquellas.

Pregunta de El Imparcial: Como la presidencia de la comision de mensaje supone en el que la acepta completa identidad de criterio político con el gabinete que redacta el discurso de la corona, suponen algunos antiguos ministeriales que no puede tener fundamento serio la noticia en que se asegura que el Sr. Romero Robledo sería el candidato del gobierno para aquel importante cargo.

En efecto, el Sr. Romero Robledo por disidente, y el Sr. Bugallal por falta de altura, no pueden ocupar el cargo á que se refiere El Imparcial.

La Política, tratando de desautorizar á El Acta, le niega el derecho de ostentar la llave, se la recoge, y de paso da con ella un golpe de lavavoz á su correligionario el general Martínez Campos. Entre la ruda oposición de El Acta y los abrazos extranguladores de La Política, no sabemos por quién poner como más gratos al general y más conducentes á la paz y concordia del partido conservador-liberal.

La Política niega que pueda haber disidencia alguna en la futura mayoría, y se funda en que el Sr. Martínez Campos y sus compañeros «han declarado su intencion de continuar en la senda misma que su ilustre antecesor les dejó trazada,» y «mientras en ella continúan» no negarán los conservadores liberales, y á su cabeza el señor Cánovas, ni por un momento su apoyo al gabinete.

Do ut des, facio ut facias. La Política, en su ataque de nostalgia por el cargo de periódico de Cámara, continúa su defensa del general Martínez Campos en esta forma:

«Se dice que si hoy no existe esa division en el partido liberal-conservador, podrá venir más adelante en el caso de que el general Martínez Campos tome tales ó cuales resoluciones. La posibilidad de los catinismos políticos ó naturales no podemos negarla; y el campo de las hipótesis es muy dilatado.

No aceptamos la hipótesis de que el general Martínez Campos se separe del partido liberal-conservador, cuya política ha abrazado, y por consiguiente, no podemos discutir sobre lo que sucedería en un supuesto que empezamos por negar.

Pero si se quiere que lo aceptemos para la discusión, diremos que, aun en este caso, el partido liberal-conservador estaría unido, compacto y unánime en dos sentimientos: uno el del dolor por la pérdida de un adalid tan ilustre, tan simpático y que tantos servicios ha prestado al trono y á la patria, y otro el sentimiento y la conciencia de lo que el país espera del partido liberal-conservador, de su firmeza, de su constancia y de su disciplina.»

Lo cual quiere decir en buenas firmas, que si el presidente del Consejo disiente de Cánovas, será un conservador liberal menos.

Así como así, El Pabellon Nacional le decía ayer al Sr. Cánovas que no era ni más ni menos que un diputado de la mayoría, con que en paz.

Entre bobos anda el juego. —Leemos en La Correspondencia: «A falta de noticias, un periódico constitucional se entretiene con rumores infundados como el siguiente:

«Sin duda por el desbarajuste de la familia ministerial, de que es buen ejemplo la actitud del Acta y la conducta de la Epoca, hoy se han acentuado los rumores de crisis ministerial.

Esto nos parece prematuro, si bien es posible que el señor conde de Toreno, hastiado de las cosas que andan por dentro, se retire antes de la apertura de Cortes.»

Ni hay desbarajuste en la familia ni siquiera en la vecindad. Ni hay crisis ni siquiera rumores. Ni el conde de Toreno está hastiado ni piensa en retirarse del ministerio.

Es verdad, el señor ministro de Fomento no abandonaría su cartera sino en el caso improbable de que el Sr. Martínez Campos logre que la candidatura propuesta por él para la presidencia del Senado prevalezca.

La cuestión de las pensiones de las Cámaras está ganada por el Sr. Cánovas del Castillo.

—Leemos en El Diario Español: «Pertenece á un periódico democrático de la mañana la siguiente noticia: «En un círculo de ministeriales se dijo ayer que el Sr. Bugallal será el candidato del gobierno para presidir la comision del mensaje.»

El Diario Español no añade una palabra más; es decir, que se limita á dar la noticia sin negar su fundamento, lo cual prueba que la cree verdadera.

Pues no habíamos quedado en que el candidato del gobierno para esa presidencia sería el Sr. Romero Robledo? Se conoce que hubo confusión al dar la noticia. El señor Romero Robledo será el candidato de la mayoría; pero el candidato del gobierno será el Sr. Bugallal.

CARTA DE PARIS.

Paris 13 de Mayo.

El centro izquierdo, que con sus exigencias ha provocado los desacuerdos que se ven en el seno del gabinete y de que tanto ha venido hablando estos últi-

mos días, parece dispuesto á ceder en sus pretensiones. Este rumor priva hoy en los círculos políticos, creyéndose que representando este grupo la mas particular encarnación del espíritu del actual gobierno y estando, por regla general, sus miembros versados en la marcha de las instituciones parlamentarias, evitará, aun con mas energía que las otras fracciones de las izquierdas, crear obstáculos á la política y administración de un ministerio que tanta participación concede á su influencia y autoridad.

La actual composición del Parlamento no permite, en verdad, creer en la formación de un gabinete mas afín á los elementos de la derecha de lo que lo es el actual; de un gabinete en que tenga mayor preponderancia el centro izquierdo de la que goza en este grupo el que preside M. Waddington; por lo tanto, es de suponer que no andan muy equivocados los que afirman que el centro izquierdo no tiene ningun interés, así político, como de fraccion, en preparar la caída del ministerio. Posible es, no obstante, que á dicho resultado nos conduzca su conducta, si continúa manifestando públicamente su desconfianza en las declaraciones del gobierno. Este se considera en situación de poder garantizar la seguridad de las Cámaras, aun en el caso de su vuelta á Paris, asumiendo por entero la responsabilidad del mantenimiento del orden público.

No falta quien insista en propalar el rumor de una próxima crisis, llegando algunos á afirmar que varios ministros no esperarán que la Cámara reanude sus sesiones para presentar su dimision. Esta noticia debe acogerse con reserva, pues el ministerio está en el deber de presentarse en pleno ante el Parlamento. Todo cambio ministerial sería actualmente, en vez de una solución, una complicación, que el Gobierno debe ser el primero en evitar, tanto mas cuanto está en su mano. Las crisis no deben nacer espontáneamente en el seno de los Gabinetes, sino que deben ser provocadas y reclamadas por la acción de las Cámaras.

Bajo la presidencia de M. Julio Grevy se ha reunido esta mañana en el Eliseo el Consejo de ministros. Durante este solo se ha tratado de los negocios continuados en el orden del día. Terminado el Consejo, los ministros se han ocupado junto con el presidente de la República de las cuestiones á que ha de dar lugar la reanudación de las sesiones de la Cámara. Segun se dice, en dicha reunion han quedado allanadas las dificultades creadas al Gabinete. Parece acordado que este se presentará sin modificación alguna ante el Parlamento, declarando, en el caso de verse á ello obligado por alguna interpelación, que la reorganización de la prefectura de policía es una cuestión completamente independiente de la de la vuelta á Paris.

Añádese que, si alguna fracción del centro izquierdo reclama garantías, el gobierno manifestará que en su concepto cree ofrecerlas lo bastante con su constitucion actual, su actitud pasada y su programa, pidiendo, con este motivo, un voto de confianza que no se duda le será otorgado. Las cuestiones que estos días han traído agitada á la opinion pública, parece, segun se desprende de lo que se dejó indicado, que han perdido ya su carácter alarmante y que debe rechazarse el temor de una próxima crisis.

Se sabe por telegrama, que ha llegado á Marsella M. Rivers Wilson, antiguo ministro de Hacienda del Egipto. Procede de Alejandría y ha realizado el viaje á bordo del vapor Pelusa.

Segun la Gaceta de Colonia, hoy debe haber abandonado Coblenz la emperatriz de Alemania.

S. M. se dirige á Inglaterra al objeto de devolver la visita á la reina Victoria. A. H.

EXTRANJERO.

Al ocuparse los periódicos de Paris de la crisis ministerial, concretan ya mas sus noticias é informes, si bien continúan abultando ó atenuando la inminencia y trascendencia del suceso, segun su punto de vista político, y muy especialmente con arreglo á sus deseos.

La Patria, al dar cuenta del Consejo de ministros celebrado el lunes en casa de Mr. Waddington, dice que la crisis subsistía, en efecto, y que había excision en el Gabinete; pero que el grupo de ideas mas avanzadas estaba en minoría. El mismo periódico, despues de indicar que se hablaba de la retirada de Mr. Lepere, que sería reemplazado por Mr. Andrieux, actual prefecto de policía, ó por algun miembro del Parlamento del mismo matiz político que aquel, añade que, á instancias de Mr. Gambetta, que rechaza toda especie de modificación ministerial, parecían arregladas las dificultades gubernamentales; y el telegrama, en efecto, ha anunciado tambien que la cuestión quedó arreglada por el momento.

En el Consejo de ministros que se habrá celebrado el martes, debía éste ocuparse de la actitud definitiva que habría de adoptar en la cuestión de la elección de Blanqui en Burdeos. Dícese que el Gabinete, que, en conformidad con la opinion de Mr. Julio Grevy, parecía en un principio decidido á intervenir de una manera muy enérgica para reclamar la nulidad de la elección, se muestra ahora ménos resuelto, y que ciertos ministros, en interés de la conservación de su cartera, quieren dejar á la Cámara en absoluta libertad de resolver esta cuestión como mejor le parezca.

Hé aquí la lista completa de los cardenales creados en el Consistorio de 12 de este mes.

- 1.º El profesor José Pecci, hermano de Su Santidad, bibliotecario del Vaticano.
2.º El doctor Hegenroether, profesor de historia eclesiástica en la universidad de Wurtzburgo.
3.º El padre J. Necomau, del oratorio de San Felipe de Lóndres.
4.º Monseñor Desprez, arzobispo de Tolosa.

- 5.º Monseñor Pie, arzobispo de Poitiers.
6.º Monseñor Luis Haynald, arzobispo de Kolokia.
7.º Monseñor Federico Candgruve de Furstenberg, arzobispo de Olmutz.
8.º Monseñor Cayetano Alimonda, obispo de Albenga.
9.º Monseñor Muérico Ferreira dos Santos Silva, obispo de Oporto.
10.º El padre Zigliara, de la órden de Santo Domingo, profesor de filosofía en Roma.

Se afirma que de resultados de negociaciones seguidas con Austria y Rusia por el Vaticano, el Papa nombrará un titular para el arzobispado de Cracovia, que hasta ahora había estado gobernado por dos vicarios apostólicos; uno, encargado de la parte austriaca, y otro de la parte rusa. Este hecho es interpretado como una aproximación entre el Vaticano y Rusia.

Tambien asegura una correspondencia de Roma, publicada por el Univers, que la Santa Sede no tardará en comunicar á los católicos italianos su decision acerca de la actitud que deben observar en las elecciones políticas. La cuestión se halla sometida al exámen de una comision de cardenales, lo cual hace ya ociosa toda discusión.

La visita del emir de Cabul, Yakoub-Khan al campamento inglés, produjo excelente impresion en Lóndres, donde ya se consideraba seguro el restablecimiento de la paz en términos que el Standard pretendía conocer las condiciones del tratado.

Pero en los telegramas de ayer se anuncia que en las negociaciones de paz con el Afganistan han surgido dificultades promovidas por el emir, de tal índole, que los comisarios ingleses no pueden aceptarlas.

Anuncian de Berlin que la comision parlamentaria á la que el Reichtag ha hecho pasar una parte del proyecto de tarifas del gobierno, se compone de cinco conservadores, 14 conservadores-liberales ocho diputados del centro y 8 liberales-nacionales y progresistas. No se creía imposible que los liberales-nacionales se entendiesen con el centro, siendo los dos grupos partidarios de un compromiso y reclamando uno y otro las garantías constitucionales.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE APOLO.—Funcion para hoy.—Gran rebaja de precios.—A las tres.—La guerra santa.—A las nueve.—Solámbula.

TEATRO DE LA CALLE DE RUZAFÁ.—Funciones para hoy.—Por la tarde á las tres y media.—1.º Sinfonia.—2.º El drama histórico en seis oradas, Isabel la Católica.—La zarzuela en un acto, El Niño.—Por la noche á las ocho y media.—1.º Sinfonia.—2.º El drama en tres actos, El Nudo gordiano.—3.º La zarzuela en un acto, Un cañero particular.

SKATING-GARTEN.—Situado en el Jardín del Santísimo, la entrada por junto á Alameda.—Sesion para hoy de cinco de la mañana á siete de la tarde.

Por la tarde la banda de la brigada de Bomberos ejecutará piezas escogidas. Gran salon para patinar, tiro de palomo y al blanco con pistola y Rifle, gimnacio, velocipedos y tiro de gallina.

Entrada general 2 rs.—Alquiler de patines, 2 reales.—Velocipedos grandes, 4 rs. hora.—Idem pequeños, 2.

NOTA. La entrada al tiro de gallina es gratis, se dan lecciones de patiner y montar en velocipedos gratuitamente.

SKATING-RINK.—Junto al Jardín del Real.—Tercer concierto instrumental.—Para el domingo 18 Mayo 4879.—Bajo la direccion del maestro Sr. Valls.—Orden del concierto.—Primera parte.—1.º El heroso Danuvio azul, walses.—Strauss.—2.º Marcha de las Antorchas, núm. 5.—Meyerbeer.—3.º Recuerdos de una noche de verano en Madrid, Fantasia de aires nacionales. (1.º vez.)—Glinca.—Segunda parte.—4.º Le Cornettable de Saint-Pol; Sinfonia. (1.º vez.)—Lamotte.—5.º Sinfonia de la ópera Rienzi.—Wagner.—6.º Fantasia para orquesta y lira (1.º vez.)—L. Martini.

A las cinco y media de la tarde.—Entrada general 2 reales.

SECCION LOCAL.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA.

Estado atmosférico del día 17 de Mayo de 1879.

A las nueve de la mañana.

Table with 6 columns: Barómet. redu. en milim., Term. centig., Hum. relativa, Direccion del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo.

76.1 18.0 56 0. Calma Despej. Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima al sol. . . . . 24.0
Temperatura máxima á la sombra. . . . . 18.5
Temperatura mínima á la sombra. . . . . 8.0
Evaporacion en milímetros. . . . . 8.6
Lluvia en milímetros. . . . . 0.0
Velocidad del viento en kilómetros. . . . . 162

El sol sale á las 4 y 45 minutos de la mañana, y se pone á las 7 y 10 minutos de la tarde. La luna sale á las 2 y 50 minutos de la mañana y se pone á las 4 y 25 minutos de la noche. Ecuacion del tiempo en el día de hoy: 5 minutos 57 segundos.

Los relojes deben señalar al paso del sol por el meridiano, 44 horas 50 minutos, 10 segundo.

DIARIO CRISTIANO

SANTOS DE HOY. San Venancio mr. y San Felix de Cantalicio of.

SANTOS DE MAÑANA. San Pedro Celestino p. y cf. CUARENTA HORAS. Concluyen en la iglesia de San Juan de la Rivera, por los devotos de San Pascual Bailon; se descubre á las cinco de la mañana y se reserva á las siete y media de la tarde. —Devoto y solemne novenario que á su escelsa patrona y singular bienhechora, Maria Santísima de los Inocentes mártires y Desamparados, patrona principal de esta ciudad y reino, consagran sus cordiales hijos valencianos y devotos en su real Capilla.

Hoy Domingo séptimo de novenario: á expensas de la Excm. Sra. Condesa viuda de Creixells cantará la misa el M. I. Sr. Dr. D. Carlos M. Navarro, Canónigo Rectoral de la referida iglesia Metropolitana. A las diez y media tendrá lugar la fiesta que la M. I. y R. Cofradia de Nuestra Señora consagra á su Escelsa patrona: cantará la misa el M. I. Sr. Dr. D. Luis Badal, Canónigo y Prior de la misma, predicando sobre las glorias de la Señora el Dr. D. Francisco Genovés, presbitero, Catedrático del Seminario Central. Por la tarde continuará el novenario, considerándose á Maria Santísima como consoladora, el R. P. Gas-

par Novella, Rector del Colegio de las Escuelas-Pías.

—La muy ilustre cofradia hermandad y misericordia de religiosos Capuchinas de Santa Clara de esta ciudad, celebrará mañana su fiesta anual.

A las siete de la mañana, se celebrará misa de Comunión general con acompañamiento de letradas, en el altar del Santo; y á las diez, la solemne con exposicion de S. D. M., siendo el orador D. Marcos Montaner, vicario de San Valero (Ruzafa.)

Por la tarde, á las cinco, los ejercicios de mes, rezándose el Santo Rosario y sermon que dirá Don Manuel Martínez Bondía, beneficiado de la parroquia de la Santísima Cruz.

Concluida la misa de comunión y terminada la de la fiesta, habrá sorteo de medallas de asistencia y por la tarde, los correspondientes al mes.

Mes de Maria.

—Real capilla de Nra. Sra. del Milagro: Hoy á las siete de la mañana misa de Comunión general; por la tarde, á las cinco y media, los ejercicios con sermon que dirá el Lic. Don Tomas Camacho, presbitero.

—En la parroquia iglesia de Santo Tomas, Esta mañana á las once los ejercicios.

—Iglesia parroquial de San Andrés: A las siete y media de la mañana misa de Comunión general; por la tarde, á las cinco y media, los ejercicios con sermon que dirá Don Bernardo Sivera, presbitero.

—En la parroquia de los Santos Juanes, A las siete de la mañana misa con órgano y por la tarde á las seis y media los ejercicios con sermon que dirá el P. Manuel Torres.

—En la parroquia de San Bartolomé, hoy á las cinco de la tarde los ejercicios.

—Iglesia parroquial de San Estéban: A las cinco y media de la tarde los ejercicios con sermon. —Iglesia parroquial de Santa Catalina: A las mañana, á las siete y media, misa de Comunión general; por la tarde, á las siete, los ejercicios con sermon que dirá el Dr. Don Juan B. Perez, presbitero.

—Iglesia parroquial de la Santísima Cruz: A las siete de la mañana misa con órgano y á las siete de la tarde los ejercicios con sermon que dirá Don Manuel Martínez Bondía, presbitero.

—Iglesia del Pilar: Esta tarde, á las cinco, los ejercicios.

AVISOS OFICIALES Y JUDICIALES.

Servicio de la plaza para hoy 16 de Mayo de 1879.

Parada, 2.º de Otumba. Gefe de día: D. Tiburcio Casajus, teniente coronel comandante de Burgos.

Hospital y previsiones 1.º capitan del 5.º Montado. Paseo de enfermos y conduccion de las altas á sus cuarteles y barberos al Hospital, Burgos. El coronel teniente coronel sargento mayor Vicente Izquierdo.

Alcaldia constitucional de Valencia.—Comision de Fiestas.—Esta comision ha señalado el día 22 del actual, á las diez horas de la mañana, para contratar por medio de la licitacion determinados servicios afectos á la próxima festividad del Corpus, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la seccion primera de la secretaría Municipal, verificándose dicha subasta, por voz de pregonero público en la casa llamada de las Rocas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen interesarse en la licitacion. Valencia 17 de Mayo 1879.—El presidente accidental, Lorenzo Linares.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Ateneo-Casino Obrero de Valencia.—El domingo 18 del actual, las ocho y media de la noche se celebrará funcion dramática de turno, correspondiéndoles asistir á los socios de número desde el 1 al 400 y á los protectores desde el 4 al 470, pudiendo reclamar en secretaría, previa la presentacion del recibo del corriente mes, los billetes que les corresponden.

Valencia 16 Mayo 1879.—El vice-secretario 1.º Sociedad para el socorro de presos pobres.—Secretaría general.—Esta sociedad celebra sesion ordinaria esta mañana á las doce en punto de la misma.

Lo que por acuerdo esta corporacion se pone en conocimiento de los señores socios. Valencia 18 de Mayo de 1879.—El secretario general, Antonio Espinós

«La Instructiva» sociedad obrera de recreo y socorros mútuos.—Esta noche celebrará funcion dramática á beneficio de la sociedad. Lo que se anuncia á los socios para su conocimiento.

Valencia 18 Mayo 1879.—El vice-secretario 1.º V. Vidal Villalobos.

Gremio de impresores.—Terminada la clasificacion para el año económico 1879 80, se hallará de manifiesto en casa del que suscribe; durante los días 19, 20 y 21 del actual, para conocimiento de los interesados, debiéndose verificar el juicio de agravios el día 22, á las siete de la tarde. Valencia 18 Mayo 1879.—El síndico, Manuel Alufre.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 15.—El Sr. Chesnelong ha explicado hoy en el Senado su interpelacion anunciada.

A pesar de haberse limitado á la defensa de las congregaciones, lo cual era extraño á la cuestión, ha sido escuchado con la mayor calma.

El Sr. Ferry le ha contestado en un discurso enérgico y conciso, y ha prometido que el gobierno se defenderá oportunamente de las calumnias que se le dirigen.

El Sr. Gavardie pidió nuevo aplazamiento para desarrollar su anunciada interpelacion sobre la magistratura. La Cámara le ha obligado, entre sarcasmos y risas, á ocuparse del asunto, pero ha renunciado la palabra á poco de haber empezado su discurso, fundándose en que no tenia libertad para proseguir.

El presidente le ha negado todo derecho á quejarse, despues de lo cual se ha pasado á la órden del día.

La Cámara de diputados ha empezado á discutir la ley del Estado Mayor del ejército.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Servicio esclusivo de «El Comercio.»

Madrid 17, 11-10 mañana

«La Gaceta» publica los nombramientos de los gobernadores de Lugo, Granada, Oviedo, Tarragona, Salamanca, Huesca, Cuenca, Valencia y Murcia.

do, Tarragona, Salamanca, Huesca, Cuenca, Valencia y Murcia.

Don Mariano Castillo va al gobierno de Murcia y D. Rafael Bethencourt, al de Valencia.

Carecen de fundamentos los rumores que hancirculado referentes á dimisiones de los ministros Sres. Toreno, Auriolos y Albacete.

Berlin 16.

Se preparan grandes fiestas para celebrar las bodas de oro de los emperadores de Alemania (el 50 aniversario de su matrimonio.)

Con este motivo vendrán á Berlin el czar de Rusia, varios soberanos alemanes y un gran número de príncipes.

Hasta despues de estas fiestas el emperador Guillermo no saldrá para las aguas de Ems.

La temporada más rigurosa del verano la pasará en Gastein.

Estrasburgo 16.

El Consejo federal de Alemania se ocupa de la reforma constitucional de la Alsacia y la Lorena, segun la cual, se crea en Estrasburgo un ministerio responsable, compuesto de varios departamentos, y además un consejo de Estado, del cual formarán parte las autoridades superiores civiles y militares y siete individuos elegidos por tres años.

Un gobernador nombrado por el emperador ejercerá el poder ejecutivo en nombre de aquel.

Se cree que este proyecto será aprobado sin dificultad.

Lóndres 16.

Las últimas noticias de la ciudad del Cabo de Buena Esperanza alcanzan al 29 de Abril. Segun ellas, las tropas inglesas concentradas en Kumbula se disponian á partir á la sazón, para tomar la ofensiva contra los zulus.

Las tribus de los Boers permanecian tranquilas, pero los jefes de ellas solicitaban de las autoridades inglesas el reconocimiento de la independencia.

El gobernador británico Bortle se había negado á trasmitir esta peticion á la reina Victoria.

San Petersburgo 16.

Hay sospechas vehementes de que los incendios ocurridos en Orembourg y Perm han sido obra de los nihilistas.

Los gobernadores de aquellos puntos telegrafían que han tomado medidas para descubrir los autores de aquellos siniestros y para evitarlos en lo sucesivo.

Constantinopla 16.

La comision internacional, encargada de fijar los límites de la Rumelia ha reanudado sus trabajos.

Paris 16.

Continúan las huelgas en varios puntos de Francia.

Los obreros piden aumento de salario. Los operarios manufactureros solicitan tambien que se suban los aranceles para que el trabajo nacional pueda ser mejor retribuido.

Algunas correspondencias de Italia indican que el Sr. Gambetta ha aconsejado á Garibaldi la conveniencia de evitar exajeraciones que lejos de favorecer las ideas republicanas podrian causarles gran perjuicio.

Marsella 16.

Un despacho de Constantinopla dice que han pasado los Dardanelos 44 buques cargados de trigo, con destino á los puertos del Mediterráneo de Francia y España.

Lóndres 16.

Las noticias de los Estados-Unidos anuncian una pequeña alza en los trigos.

En el precio de las harinas no ha habido variacion.

En los mercados de la Alemania del Norte se nota bastante firmeza en los cereales.

En cambio, en Holanda ha habido una pequeña baja en los trigos.

Paris 16.

El nuevo periódico «La Paz» defiende la política de los republicanos templados.

No se considera exacta la noticia de que el presidente Grevy tenga la intencion de nombrar al mariscal Mac-Mahon generalísimo del ejército francés al verificarse la gran revista militar en Setiembre próximo.

Madrid 17 11 noche.

Se ha acordado en el Consejo de hoy los nombramientos de los Sres. Molló y Maldonado para consejeros de Estado y al señor conde de Casa Valencia para la legacion de Lisboa.

Tambien se ha acordado restablecer el estado de sitio en las provincias Vascongadas.

Ha sido declarada cesante una comision de empleados del Ferrocarril del Norte por solicitar aumento de sueldos en vista de la carestia de artículos de primera necesidad.

BOLSA DE HOY.

Table with 2 columns: Item, Price. Consolidado interior. 15,20. Esterior. 16,20. Bonos del Tesoro. 88,90. Sub. de Ferro-Carriles. 29,80. Cambios sobre Lóndres. 48,00. Id. sobre Paris. 4,99.

Fundador: Vicente Fuster y Faerna.

IMPRENTA DE MANUEL ALUFRE.

Qnevado, 17.

